



12+

МиЧУРИНЕЦ

СПЕЦВЫПУСК

Село возрождать молодым!
www.volgau.com

№ 6 (3333) 30 августа 2019 года
газета издается с 1957 года

Нам – 75: всё только начинается!



1944 • ССХИ • ВСХИ • ВТСХА • ВОЛГАУ • 2019





Д. Н. Патрушев

Министр сельского хозяйства
Российской Федерации

Уважаемые студенты и аспиранты, преподаватели и сотрудники, выпускники Волгоградского государственного аграрного университета!

Поздравляю вас с 75-летием со дня основания вуза.

Созданный в тяжелейшие для страны годы Великой Отечественной войны, институт был призван подготовить кадры для восстановления сельского хозяйства страны и обеспечить растущие потребности области.

Сегодня ведущий аграрный вуз Нижнего Поволжья по праву может гордиться своей богатой историей, написанной многими поколениями тех, кто посвятил свою жизнь аграрному делу. Уникальный коллектив единомышленников успешно реализует прогрессивные проекты, внедряет передовые технологии, бережно хранит и приумножает славные традиции.

Волгоградский ГАУ — это новейшие образовательные программы, инновационный кластер по созданию и практическому внедрению в производство научных разработок, современная диалоговая площадка для руководителей и ведущих специалистов агробизнеса, сельхозтоваропроизводителей, зарубежных партнеров.

Желаю всем крепкого здоровья, новых творческих свершений и профессионального вдохновения, плодотворной работы во благо отечественного образования и науки, благополучия и всего самого доброго!



Б. В. Иванов

Заместитель губернатора Волгоградской области –
председатель комитета сельского хозяйства
Волгоградской области

Уважаемые коллеги!

Три четверти века существует на легендарной Сталинградской земле прославленный сельхозинститут, ныне – Волгоградский государственный аграрный университет.

За эти годы университет прошел большой и славный путь, превратившись в один из сильнейших вузов России. В его стенах подготовлены десятки тысяч профессионалов, внесших заметный вклад в развитие сельскохозяйственной отрасли – агрономы, мелиораторы, зоотехники, экономисты, инженеры, которые на протяжении десятилетий двигают вперед агропромышленный комплекс Волгоградской области. Все они начинали свой путь в профессию в стенах вуза, который стал родным для многих поколений аграриев. Сегодня практически каждый руководитель сельскохозяйственной организации — выпускник Волгоградского государственного аграрного университета.

Более того, благодаря активности и творческому поиску научного коллектива вуза были разработаны основы базовых для нашей области агротехнологий: от внедрения системы сухого земледелия до перехода на интенсивную систему землепользования, принятая в работу Стратегия комплексного развития АПК, которая базируется на зональном подходе. Университет всегда отличали высокий уровень практической подготовки студентов, связанный с наличием собственной производственной и научной базы, инновации в сфере науки – селекции, агротехнологий и т. д. Сегодня вуз идет в ногу с современными реалиями и глобальными инновационными тенденциями. Уверен, что участие научного сообщества во главе с ВолГАУ позволит региону успешно справиться с реализацией национальных проектов и другими задачами государственного значения.

От всей души поздравляю всех студентов и работников вуза, аграрную общественность Волгоградской области с 75-летием Волгоградского государственного аграрного университета! Желаю здоровья, благополучия!



В. Н. Плотников

Депутат Государственной думы, президент АККОР,
почетный профессор ВолГАУ, выпускник ВолСХИ
1984 года

Дорогие друзья!

Искренне рад поздравить вас с 75-летием со дня образования Волгоградского государственного аграрного университета!

В нашей стране уважение к знаниям, к учению к образованию всегда было и будет одним из высших приоритетов. Это не только традиция, но и требование времени. Масштабный проект превращения России в одну из ведущих аграрных держав мира, который осуществляется в нашей стране, будет успешно реализован только при опоре на мощный научно-образовательный фундамент.

ВолГАУ находится в центре самых перспективных направлений развития высшего сельхозобразования России. Он по праву является флагманом среди вузов Юга России.

Мы можем гордиться своими научными школами, прорывными разработками, яркими именами ведущих ученых. Но предмет особой гордости – ваши выпускники. Бренд ВолГАУ с каждым годом становится все более известным и уважаемым.

Подводя итоги и радуясь сделанному, будем смотреть вперед. Предстоящие годы и десятилетия – особенно важны для нашей страны. Мы строим современную и сильную Россию. Мы хотим, чтобы она стала благоустроенной и благополучной, чтобы в каждой семье был достаток.

Ответственная роль в достижении этой цели принадлежит отечественной высшей школе, в том числе и нашему университету.

У нашего вуза большой творческий и профессиональный потенциал, огромное желание трудиться и учиться, хороший задел для плодотворных начинаний и будущих успехов.

Удачи вам на этом достойном поприще!



В. Н. Струк

Председатель общественного совета по АПК при
губернаторе Волгоградской области, советник
губернатора, председатель правления АККОР
Волгоградской области

Уважаемые друзья!

От всей души поздравляю коллектив Волгоградского государственного аграрного университета со знаменательной датой – 75-летием со дня основания!

К своему юбилею университет подошел в статусе одного из крупнейших центров аграрной науки, образования, культуры, социальной активности и патриотического воспитания Юга России. За эти годы подготовлены десятки тысяч высококвалифицированных специалистов, способных решать современные задачи, стоящие перед агропромышленным комплексом страны.

Спустя десятилетия я всегда с особой теплотой вспоминаю студенческие годы, проведенные в стенах величественного храма учебы и науки. В Волгоградском ГАУ созданы условия для раскрытия творческих способностей студентов, уделяется большое внимание воспитанию гармонично развитых молодых людей с активной гражданской позицией. Нерушимая связь поколений способствует укреплению и приумножению лучших традиций, заложенных основателями нашего прославленного вуза.

Университет и Ассоциацию крестьянских (фермерских) хозяйств и кооперативов Волгоградской области связывают давние партнерские отношения. Реализация совместных проектов направлена, прежде всего, на популяризацию и повышение авторитета аграрных профессий, вовлечение молодежи в процессы социально-экономических преобразований на селе.

Буду рад видеть вас на торжествах, посвященных 75-летию ВолГАУ. Пусть эти юбилейные дни будут полны радости, достижений и успехов!



Виктор Сергеевич Бочарников

д. т. н., профессор, первый проректор

Помню празднование 60-летия Волгоградской сельскохозяйственной академии в 2004 году. Я тогда был молодым аспирантом, занимался научными исследованиями. Конечно, это был совершенно другой вуз. И по уровню подготовки студентов, и по материально-техническому оснащению мы за прошедшие годы продвинулись далеко вперед. Изменился даже внешний вид учебного заведения: в те годы со Второй продольной магистралью можно было увидеть заросший деревьями холм, в глубине которого находилось здание главного корпуса. Тогда только начиналась большая работа, результаты которой мы наблюдаем сегодня.

Теперь зеленая зона вокруг ВолГАУ – один лучших скверов Волгограда. За эти годы мы построили здание новой библиотеки, учебно-выставочный корпус, сейчас идет строительство еще одного учебного корпуса. Заменено на современное учебно-научное оборудование практически на всех факультетах, открыт целый ряд научно-исследовательских лабораторий и центров. Там не только ведут перспективные научные исследования ученыe вуза, но и на практике осваивают новейшие технологии работы обучающиеся.

А вот наши студенты и выпускники практически не изменились. Как в непростые 90-е гг. прошлого века они успешно устраивались на работу, так и сейчас находят себя в различных сферах деятельности и в разных регионах России.

На момент своего 75-летия Волгоградский ГАУ – один из лучших и крупнейших аграрных вузов России. Мы движемся вперед в соответствии со стратегическим планом развития, который предполагает значительное совершенствование учебной, научной сфер, расширение направлений подготовки, повышение качества образования в соответствии с современными реалиями и требованиями рынка труда.

С юбилеем, ВолГАУ! Я уверен, что впереди множество ярких побед и свершений, будней, наполненных созидательным трудом, и праздников, полных радости от достигнутых результатов!



Ольга Владимировна Кочеткова

д. т. н., профессор, проректор по стратегическому развитию и информатизации

Вот и промчались незаметно еще пять лет, и мы стоим на пороге нашего 75-летия. Мы – это Волгоградский государственный университет: его студенты и преподаватели, сотрудники и выпускники, родители студентов, наши уважаемые партнеры и коллеги из дружественных вузов.

За это время мы приступили к реализации Программы стратегического развития Волгоградского ГАУ на период до 2025 года. Переход к цифровой экономике требует не только подготовки качественно новых специалистов, освоения новых цифровых технологий и сервисов, но и творческого поиска, профессионализма, огромной созидательной энергии всего коллектива. Поэтому мы постоянно учимся, совершенствуемся, разрабатываем и реализуем новые планы. Уже открыта лаборатория компьютерной электроники и робототехники, а в дни юбилейных мероприятий в рамках презентации проекта «Цифровой аграрный университет» будет открыта лаборатория виртуальной реальности и в дополнение к уже имеющимся академиям всемирно известных вендоров Microsoft, Cisco и Oracle – Академия интернета вещей Samsung.

Я поздравляю всех с юбилеем и от всей души желаю ВолГАУ процветания, исполнения намеченных планов, успешной подготовки кадров мирового уровня, а сотрудникам, выпускникам и студентам – счастья, здоровья и благополучия.



Александр Алексеевич Шатохин

к. п. н., доцент, проректор по учебной работе

Сегодня, в эпоху глобальных перемен и инноваций, обучение и повышение деловой квалификации кадров имеют первостепенное значение и выходят на качественно новый уровень. Понимая значимость все более возрастающих требований к подготовке управленцев и специалистов, наш коллектив активно стремится совершенствовать учебный процесс, внедрять современные обучающие инструменты и программы, не забывая богатый 75-летний опыт предшествующих поколений преподавателей. Университет с каждым годом становится только лучше, и тысячи вчерашних студентов стали высококвалифицированными специалистами и руководителями, нашли применение своим знаниям, таланту не только в сфере сельского хозяйства, но и в других отраслях экономики.

Особую благодарность и признательность хочется выразить старшему поколению преподавателей, ветеранам вуза за их неоценимый вклад в становление и развитие учебного заведения. Низкий поклон за вложенные в своих учеников знания, силы и мудрые слова поддержки.

С днем рождения, Волгоградский ГАУ! Успехов и процветания всем обучающимся, аспирантам и многочисленному коллективу. Вперед – только лучшее!



Омарий Георгиевич Чамурлиев

д. с.-х. н., профессор, проректор по научно-исследовательской работе

Волгоградский государственный аграрный университет – место, где я получил все: образование, воспитание, опыт работы с известными в науке людьми. В 1973 году я с отличием окончил этот вуз, затем отучился в аспирантуре, больше 30 лет трудился во Всероссийском НИИ орошаемого земледелия, а 2004 году перешел работать сюда.

Сейчас ВолГАУ предстоит решить амбициозные задачи. Мировая практика показывает, что образовательные учреждения как такие мало конкурентоспособны. Надо чтобы в вузах осуществлялись научные исследования. На базе УНПЦ «Горная поляна» ректор А. С. Овчинников по согласованию с губернатором региона А. И. Бочаровым инициировал создание «инновационной деревни»: площадки, где будут сосредоточены все передовые наработки в сфере сельского хозяйства. Именно такой подход позволит нам не только познакомить сельхозпроизводителей с передовыми технологиями, но и соединить образование с научными исследованиями.

Я хочу низко склонить голову перед сотрудниками, которые в любую погоду, зачастую на общественных началах, работают в УНПЦ «Горная поляна» и помогают поднять на новый уровень университетскую науку. Хочу поздравить с юбилеем весь коллектив. 75 лет – это славная дата, и как хорошо, что вуз, пройдя через все испытания, сохранил свои традиции, продолжил расти и развиваться. С праздником! С юбилеем!



АЛЕКСЕЙ ОВЧИННИКОВ: «РАБОТАЙТЕ ЧЕСТНО, И ВСЕ У ВАС ПОЛУЧИТСЯ»

В течение всего юбилейного года «Мичуринец» публиковал на своих страницах историю успеха наиболее выдающихся выпускников ВолГАУ. В этом праздничном выпуске мы хотим дать слово человеку, который всю жизнь отдал нашему вузу, сделал его таким, каким все привыкли видеть это учебное заведение. Ректор Волгоградского ГАУ, член-корреспондент РАН, профессор Алексей Семенович Овчинников получил в Волгоградском сельскохозяйственном институте высшее образование, защитил кандидатскую и докторскую диссертации, прошел все ступеньки карьерной лестницы – от ассистента до руководителя. Вот его рассказ о том, каков был этот нелегкий, но успешный путь и какую базу заложила в нем учеба в Волгоградском СХИ.

ГИДРОМЕЛИОРАЦИЮ ПОЛЮБИЛ СО ВРЕМЕНЕМ

В школьные годы я увлекался астрономией, хотел связать свою будущую профессию с изучением космоса. И сейчас все это люблю, интересуюсь космическими полетами, звездами... Но жизнь сложилась по-другому.



Ректор Волгоградского ГАУ А. С. Овчинников

Я очень благодарен нашим школьным учителям – это были умные, грамотные люди. Благодаря им подготовка к поступлению в вуз велась очень серьезная: изучали начертательную геометрию, математику, физику, химию. И вот мы – четыре человека из разных классов – попробовали поступить в Волгоградский политехнический институт. Но никому из нас с первого раза не удалось это сделать. А поезд уже ушел, время упущено: приемные кампании во всех вузах закончились. Я решил поехать в Чимкент Казахской ССР, там у меня жили сестра с мужем.

Но именно тем летом произошло мое первое знакомство с Волгоградским сельскохозяйственным институтом. Нам рассказали, что есть такое учебное заведение. Сели мы с друзьями на автобус и поехали в эту сторону. Миновали



ДЕНЬ поля в УНПЦ «Горная поляна»

Дар-гору, поднялись сюда... Стоял туман, никаких особых построек вокруг не было, и лишь на пустыре возвышалось величавое здание с массивными колоннами. Надо же, думаю, какое оно красивое, интересное. Мы даже не заходили – просто проехали мимо. Но в памяти оно осталось, сразу у меня притяжение какое-то возникло. Поэтому, наверное, в итоге я и оказался здесь.

В Чимкенте устроился на завод слесарем-инструментальщиком, где трудился в течение года. Я считаю, что каждый человек, который не поступил с первого раза в вуз, должен поработать где-то на производстве. Потом вернулся в Волгоград. Пробовал поступить в училище искусств, так как увлекался пением, к тому же экзамены здесь проходили раньше, чем в институтах. Но в нашем селе музыкальной школы не было, нотную грамоту я не знал. Так что эту задумку тоже не получилось воплотить в жизнь.

И поступил сюда, на гидромелиоративный факультет. Он тогда был новый, только организовался. Вот так я стал студентом и гидромелиорацию полюбил со временем. Однако сейчас ничуть не жалею, что попал на инженерный факультет, связанный с экологией, природой, орошением, землей. С улучшением природы, можно так сказать.

СТУДЕНЧЕСКИЕ ГОДЫ

После поступления жизнь сразу понеслась с удвоенной скоростью: меня избрали в комсомольское бюро, я начал заниматься общественной работой, пел в ВИА «Ровесник», ансамбле «Золотой колос».

Но самым главным для меня оставалась учеба. Практики были все уникальные, мы выезжали на различные объекты: насосные станции, Волжскую ГЭС, мелиоративные ПМК, Городищенскую оросительную систему, которая в тот момент находилась в процессе строительства. Интересно было...

Считаю, что вуз очень много нам дал: преподаватели были сильные, грамотные люди. Я помню их поименно: Игорь Михайлович Карпов, Михаил Николаевич Багров, Леонид Юрьевич Бойко, Анатолий Петрович Николаев, Василий Семенович Коренев, Владимир Васильевич Крюков, Александр Павлович Потемкин, Светлана Борисовна Анищенко Александра Акиньевна Милюкина и многие другие. Есть преподаватели, которые требуют, чтобы ты знал теорию назубок. А вот какой случай у меня был с Василием Семеновичем Кореневым. Я не совсем полно раскрыл теорию, он дает мне дополнительную задачу с примером. Я ее решил, он понял, что я знаю предмет, и вопросов больше не возникало.

Студентами мы помогали строить пятое общежитие, которое предназначалось для гидромелиоративного факультета. Забегая вперед, скажу, что, когда я после службы в армии вернулся в институт, наша бригада студентов – а я уже как секретарь партийного бюро – отстраивала, штукатурила новую столовую, теперь комплекс общественного питания. Когда стал преподавателем, мы ходили на субботники, строили корпус гидрофака. Так что в строительстве этого вуза я участвовал на всех этапах учебной и трудовой деятельности.

Что же касается моих однокурсников, то мы до сих пор регулярно встречаемся, хотя бы раз в 5 лет. Это лучшие друзья и помощники, люди, которые всегда подставят плечо, помогут и подскажут. Мужчинам тоже хочется иногда посоветоваться, ощутить поддержку.

Михаила Стефановича Григорова, декана ЭМФ и зав. кафедрой водоснабжения, считаю своим наставником в научной сфере и учителем по жизни. После окончания вуза я служил в советской армии офицером. На втором году службы приехал в отпуск, зашел в институт в гости – к Михаилу Стефановичу. Он поинтересовался: «Ну, ты к нам придешь работать?» Я ответил,

Специальный выпуск

что не собирался, но его поддержала мой дипломный руководитель Александра Акинтьева на Милюкина. Я подал заявление и был избран ассистентом на кафедру сельскохозяйственного водоснабжения к Михаилу Стефановичу. Тут же он посоветовал мне поступать в заочную аспирантуру, и закрутилось колесо теперь уже и по науке, и по учебе, и по работе.

УНИКАЛЬНЫЙ БАГАЖ ЗНАНИЙ

Знания во время учебы мы получили уникальные. В 2018 году исполнилось 45 лет нашему выпуску. И все мои однокурсники на встрече говорили: «Спасибо вузу за то, что он нам дал такие знания». Мы могли трудиться в любой сфере, несмотря на то, что получили дипломы инженеров-гидротехников. Потому что были заложены хорошие основы. И еще нас научили работать с людьми. Мы же практически все занимались общественной деятельностью, а она дает возможность выступать на сцене, перед аудиторией, решать какие-то проблемы, возникающие помимо учебы, да и практики проходили на реальных объектах. Все эти навыки нам очень пригодились в дальнейшем.

Я, например, никогда не стремился быть руководителем вуза. Место проректора мне предложил тогдашний ректор А. М. Гаврилов. И я стал первым проректором по воспитательной работе в России. Тогда еще такой должности нигде не было. Заведующим кафедры водоснабжения меня выдвинул М. С. Григоров. На должность декана эколого-мелиоративного факультета перевел ректор Н. Г. Кузнецова. Там я поработал 5 лет, все увидели результаты моего труда, предложили быть ректором. Я говорю: «Да не хочу я быть ректором». Уговаривали долго. Потом согласился. И меня избрали ректором. Люди видят: как ты работаешь, как относишься к своему делу. В мою бытность руководителем вуза мы достроили переход между мехфаком и главным корпусом, возвели мансарду, построили корпус Д, тем закольцевав весь вуз. Всего – 7,5 тыс. кв. м учебных площадей ввели в эксплуатацию. Плюс сейчас достраиваем еще один корпус. Также возродили УНПЦ «Горная поляна», расширили направления научной деятельности, организовали ИНО... Перечислять можно долго. Но такие дела – мерило всего. Поэтому должности меня сами и находили.

ТРУДОВАЯ ДИНАСТИЯ

Сын также, как и я, учился в ВолГАУ, окончил с отличием, затем поступил в аспирантуру, защищался. Какое-то время работал в банке, все хорошо у него там складывалось, сейчас вернулся сюда. У него трое сыновей, но они пока не проявляют интереса к сельскому хозяйству. Старшему 15 лет, увлекается футболом: сам играет, иногда уже судит игры. Я счастлив, что он занимается настоящим делом, а не сидит целыми днями в интернете. Среднему скоро 11, он творческий парень. То телевидением увлекается,



Торжественное открытие профильного кабинета компании «Мегамикс»

то музыкой занимается, то создает клипы какие-то, то сочиняет что-то. Младшему еще и трех лет нет, маленький совсем. Я буду рад, если кто-то из них решит посвятить свою жизнь сельскому хозяйству, неважно в какой роли. Но это в любом случае будет их выбор.

ЗДРАВСТВУЙ, ПЛЕМЯ МЛАДОЕ, ЗНАКОМОЕ

Когда я думаю, кому легче и интереснее выпало двигаться по жизни – сегодняшним студентам или нашему поколению, – не могу дать однозначного ответа. В любые времена молодежь великолепна. Я рад, что у них сегодня есть столько возможностей. Зашли в интернет, нашли информацию, использовали ее в своей учебе или работе. Они умнее, грамотнее нас. Но я считаю, что мы жили в более счастливое время. Почему? Потому что мы жили при хорошей музыке, хороших песнях, хорошей литературе, хороших художественных фильмах. Им очень сложно сейчас научиться выбирать. Да, постепенно молодежь начинает отставать от всего негатива. Я это вижу: как они выступают на смотрах, как поют патриотические песни, читают стихи Твардовского или Пушкина. Но для них гораздо острее стоит вопрос трудоустройства. У нас было распределение. Мы все знали, что после учебы будем трудоустроены. А им надо самим искать себе работу.

На мой взгляд, из вуза должен выходить гражданин. Это не просто специалист своего дела, а человек, который способен руководить коллективом, способен решать какие-то житейские вопросы, способен разобраться в культуре, искусстве, технике. Мы знакомились с литературой, мы все выписывали журналы, например «Техника молодежи», «Наука и жизнь». Читали их, тем самым постоянно получая информацию о новых экспериментах, открытиях. Уже тогда мы понимали, что учиться надо постоянно. Я до сих пор учусь: учусь у своего коллектива, у студентов, преподавателей, сотрудников. Да, где-то их воспитываю, но где-то много я и себе беру.

Хочу дать нашим выпускникам и студентам такое жизненное напутствие. Я часто советую им: «Ставьте цель, и вы ее достигнете, если не будете сворачивать с пути». Но сейчас, по про-

шествии многих лет, с учетом своего опыта я могу сказать по-другому: «Работайте честно и порядочно, выполняйте свой долг, неважно на какой должности вы находитесь. Вникайте, вгрызайтесь, разбирайтесь, делайте то, что вам доверили. И тогда вы обязательно добьетесь успеха».

ДОРОГИЕ ДРУЗЬЯ!

В 2019 году наш многотысячный коллектив отмечает 75-летие со дня основания Волгоградского государственного аграрного университета. Эту солидную юбилейную дату мы встречаем в прекрасной творческой форме, посвящая родному вузу яркие достижения и победы.

История нашего вуза, как в зеркале, отразила многотрудные десятилетия, минувшие с момента его основания в далеком 1944 году. Дитя Сталинграда, сельскохозяйственный институт на своих плечах вынес все тяготы возрождения израненной волжской нивы, освоения бескрайней целинной земли, развития аграрной науки. Трудами тысяч наших выпускников создавались щедрые урожаи Волгоградской области.

В непростой социально-экономической обстановке 90-х, в годы перемен двухтысячных нам удалось не только сохранить потенциал вуза, но и приумножить его. И сегодня мы по праву можем гордиться теми страницами, которые вписаны в историю ВолГАУ нашим поколением.

Как и много лет назад, в нашем вузе царит атмосфера созидания и истинного студенческого братства, которая помогает добиваться высоких результатов в науке, учебе, творчестве, находить свое призвание, воплощать в жизнь намеченные цели. Гордостью университета являются мощные научные школы, новейшие образовательные технологии, талант преподавателей, успехи многих поколений студентов, блестящая плеяда выпускников.

От всего сердца поздравляю коллег и партнеров, студентов и выпускников, сотрудников и ветеранов университета с юбилеем! Желаю всем – крепкого здоровья, счастья, благополучия, новых открытий и свершений, а самому университету – оставаться центром притяжения для талантливой, инициативной и целеустремленной молодежи!

ВолГАУ вчера

РОЖДЕННЫЙ В ОГНЕ СТАЛИНГРАДА

В июле 2019 года исполнилось 75 лет памятному постановлению Совета народных комиссаров СССР об открытии сельскохозяйственного института в городе Урюпинске. От 17 июля 1944 года берет свое начало история одного из главных аграрных вузов Юга России, сегодня носящего название Волгоградского государственного аграрного университета. В преддверии этой даты мы вспоминаем основные вехи развития нашего учебного заведения.



Строительство ССХИ в 1957 г.

КАК ВСЕ НАЧИНАЛОСЬ

...Сегодня Волгоградский государственный аграрный университет – это целый студенческий городок. Даже не верится, что семьдесят с лишним лет назад здесь зияли воронки и пролегали окопы...

В том ратном сорок четвертом году легендарная Красная армия двигалась на Запад, освобождая территорию нашей страны от немецко-фашистских захватчиков. А руководители Сталинградской области обратились к Правительству СССР с просьбой сделать все возможное, чтобы в нашем традиционно аграрном регионе открылся сельскохозяйственный институт. И такое решение было принято. Вот выдержка из постановления № 886 Совета народных комиссаров СССР от 17 июля 1944 г.:

«1. Разрешить Наркомзему СССР и Комитету по делам высшей школы при СНК СССР открыть в 1944 г. сельскохозяйственный институт в городе Урюпинске Сталинградской области в составе факультетов: агрономического, зоотехнического, ветеринарного и механизации сельского хозяйства с контингентом приема на первые курсы 400 человек...».

Итак, институт начал работать в городе, который сегодня признан столицей российской провинции, – Урюпинске.

Новому учебному заведению передали сравнительно небольшое двухэтажное здание с печным отоплением, немного мебели и учебного оборудования. Кроме этого в ведение института перешло учебное хозяйство в окрестностях Урюпинска. Первым директором был назначен доцент, кандидат биологических наук Никита Дмитриевич Рыжутин. Профессорско-преподавательский состав в начале первого учебного года насчитывал около тридцати человек.

Приказом от 11 октября 1944 г. зачисляется первый набор студентов. Всего приступило к учебе 359 первокурсников. Среди них были будущие доценты Н. П. Гайдукова, И. А. Попов,

С. М. Быкова, Б. С. Столяров, старший преподаватель Н. В. Зотов, директор совхоза «Советская Россия» В. М. Кусакин.

14 октября 1944 года состоялось открытие института. Н. Д. Рыжутин в своем докладе рассказал о самых первоочередных задачах на 1944/45 учебный год — подготовке высококвалифицированных специалистов, поблагодарил руководство страны и области за помощь и поддержку, пожелал нашей доблестной армии побед на фронте.

На следующий день начались занятия. Присматривая архивные документы, газетные публикации тех лет, знакомясь с воспоминаниями очевидцев, невольно проникаешься подлинным уважением к нашим первоходцам, трудившимся и учившимся в сложнейших условиях. Вот что вспоминала одна из первых выпускников зоофака Т. А. Алешина: «Представьте такую картину: небольшая аудитория, страшный холод, все сидят в полуушубках, пальто. Каждый приносит свой стул, а у кого его нет – размещается на подоконнике. Пока один пишет, другой дышит в чернильницу, чтобы чернила не замерзали. Учебники в редкость, тетради самодельные, из газет. Нередко преподаватели

писали тезисы лекций, а мы конспектировали на страницах старых книг, между строчками, в пробелах. Продуктов мало было, особенно в сорок пятом и сорок шестом годах. Ребята на станции разгружали вагоны, подрабатывали. Да и девушки ходили разгружать. Жили в одной комнате по 20–25 человек».

Студенты и преподаватели делали все возможное, чтобы как-то облегчить свою работу и учебу, наладить быт. Например, ездили в Добринское лесничество, где заготавливали дрова, добывали торф. Более того, до самого победного дня коллектив института помогал фронту – шили обмундирование для солдат Красной армии, собирали посылки бойцам.

Весной 1948 года состоялся первый выпуск Сталинградского сельскохозяйственного института. 178 выпускников агрономического и зоотехнического факультетов были направлены в хозяйства Сталинградской и других областей СССР.

А в конце 1948 г. областные организации приняли решение о переводе института в Сталинград. В начале сорок девятого года вуз временно разместился в восстановленном после войны здании средней школы в пос. Нижняя Ельшанка (ныне микрорайон Тулака). Тогда же, в 1949 г. открылись два новых факультета: агролесомелиоративный и гидромелиоративный.

ЭТАПЫ БОЛЬШОГО ПУТИ

К концу 1950/51 учебного года в институте уже работало более восьмидесяти научных сотрудников, в том числе пять профессоров и докторов наук, двадцать четыре доцента и кандидата наук.

Долго не могли определиться, где выстроить новый вуз, в итоге выбрали место, где сейчас находится университет. Оно отвечало всем необходимым запросам высшего сельскохозяйственного учебного заведения. Здесь можно было удобно разместить учебные здания, лаборатории, студенческие общежития, жилые



Волгоградский ГАУ сегодня

Специальный выпуск

дома профессорско-преподавательского состава. Недалеко раскинулись поля и сады училища «Горная поляна». В разработке проекта комплексного строительства вуза участвовали видные сталинградские архитекторы во главе с будущим народным архитектором СССР, лауреатом Сталинской премии В. Н. Симбирцевым. Руководство страны постоянно держало в поле зрения Сталинградский сельхозинститут. Только в 1951 г. на строительство была ассигнована огромная по тем временам сумма – 65 млн рублей.

Каждый прошедший год входил в биографию коллектива новыми делами, событиями, начинаниями и свершениями... Вот только некоторые вехи из летописи тех лет.

В 1954 г. коллектив института перешел в помещение нынешнего общежития № 1. На 1–2-м этажах проводились занятия, а на 3–4-м жили студенты.

В 1954 г. было разрешено рассматривать диссертации на соискание ученой степени кандидата сельскохозяйственных наук, а в 1958-м – кандидата технических наук.

1957 г. была пущена в эксплуатацию первая очередь главного учебного корпуса.

В 1964 г. институт был переведен в первую категорию с предоставлением права приема к защите докторских диссертаций.

В 1967 г. было получено право самостоятельной издательской деятельности, а на следующий год начала работать типография.

С начала шестидесятых годов, когда ректором вуза стал Г. Е. Листопад, значительно возросло число специальностей, по которым институт готовил кадры. Были организованы экономический и гидромелиоративный факультеты. Осуществлялось строительство таких важных объектов, как корпус механизации сельского хозяйства, физиологический, лабораторные корпуса кафедр сельскохозяйственных машин, тракторов и ремонта машин, очередного общежития для студентов, двух жилых домов для преподавателей, трех общежитий для студентов в училище. В 1966 г. начинает работать факультет подготовки и повышения квалификации руководящих кадров.

В семидесятые годы крепла материально-производственная база института, увеличивался набор студентов, расширялся диапазон научных исследований, рос учебный парк. Особое внимание уделялось программированному выращиванию сельскохозяйственных культур. Отрадно ныне вспомнить, что эта проблема тогда только начинала решаться научным сообществом, и наш СХИ был пионером этого дела. В 1975 году открылась опытная станция по программированию урожаев. В 1987 г. в институте проходило выездное заседание сессии Всесоюзной академии сельскохозяйственных наук имени Ленина – знаменитой ВАСХНИЛ – с актуальнойнейшей повесткой дня: «Обеспечение устойчивого развития сельскохозяйственного производства и борьба с засухой».



В ВолГАУ регулярно проходят мероприятия всероссийского и регионального масштаба. На фото: расширенное заседание совета по вопросам развития сельских территорий и агропромышленного комплекса при губернаторе Волгоградской области

ИНСТИТУТ – АКАДЕМИЯ – УНИВЕРСИТЕТ

В апреле 1994 г. решением Комитета по высшей школе России наш институт был преобразован в Волгоградскую государственную сельскохозяйственную академию.

С началом нового века стали ощущаться обнадеживающие изменения, вуз добился конкретных положительных результатов. В 2002 году доход по сравнению с 1999 г. возрос более чем в четыре раза, в основном за счет увеличения приема договорников и набора студентов на целевой основе.

В апреле 2003 г. на пост ректора был выдвинут профессор, доктор сельскохозяйственных наук, декан эколого-мелиоративного факультета А. С. Овчинников.

В тот период времени к академии присоединены два учреждения системы дополнительного образования – Волгоградский институт повышения квалификации кадров агробизнеса и Волгоградский центр переподготовки кадров перерабатывающей промышленности, что позволило создать единое образовательное пространство обучения специалистов сельского хозяйства разных уровней подготовки.

В юбилейном 2004 году были открыты новые факультеты – перерабатывающих технологий и товароведения, дополнительного образования и повышения квалификации, созданы отдел трудоустройства выпускников, отдел научно-исследовательской работы студентов, новые лаборатории, именные аудитории, информационно-аналитический центр.

Важным событием стало подписание в 2009 г. по инициативе ректора ВГСХА Международной хартии аграрных вузов, объединившей более 24 зарубежных и российских вузов. На тот момент академия имела 47 соглашений о сотрудничестве в сфере образования и науки с партнерами из 15 стран, что свидетельствует об успешной интеграции вуза в международное образовательное пространство. Также с 2009 года академия начала выдачу европейского приложения к диплому, разработанного по всем стандартам Совета Европы и ЮНЕСКО.

Во многом знаковым для вуза стал 2011 год: учебное заведение посетили Министр сельского хозяйства РФ Елена Скрынник и первый вице-премьер Правительства РФ Виктор Зубков.

Руководители вуза:

1944–1950 Н. Д. Рыжутин, доцент, к. б. н.

1950–1953 П. С. Иващенко, доцент, к. с.-х. н.

1953–1961 А. С. Радов, профессор, д. с.-х. н.

1961–1982 Г. Е. Листопад, академик РАСХН, д. т. н.

1982–1998 А. М. Гаврилов, академик РАСХН, д. с.-х. н.

1998–2003 Н. Г. Кузнецов, профессор, д. т. н.

2003–н.в. А. С. Овчинников, член-корр. РАН, профессор, д. с.-х. н.

На базе ВГСХА состоялись крупнейшие мероприятия: Всероссийский семинар проректоров по научной и воспитательной работе вузов, подведомственных Минсельхозу России, Всероссийский слет студенческих строительных отрядов.

Знаковое событие – присвоение высшего для вуза звания – статуса университета – завершило сложный и ответственный 2011 год.

– Свой потолок есть у каждого вуза, и я считаю, что академия этого потолка достигла, а значит нужно выходить на качественно новый уровень развития. Таковым стал для нас статус университета. Я хочу сказать слова искренней благодарности всем, кто внес свой вклад в нашу победу, – сказал тогда ректор ВГСХА А. С. Овчинников.

В 2014 году состоялось открытие крупнейшего в регионе учебного автотрактородрома, кинологического павильона и лаборатории водных биоресурсов и аквакультуры. В 2015 году экспериментальный образец выращенного учеными ВолГАУ хлопка был представлен на инвестиционном форуме в Сочи. Проект вызвал большой интерес у его участников и получил одобрение премьер-министра России Дмитрия Медведева. А уже через год первые 3,5 тонны белого золота с университетских полей поступили на предприятие «Камышинский текстиль». В 2017 году в вузе заработал уникальный научно-исследовательский центр ВолГАУ и ГК «Мегамикс».

Масштабные проекты ВолГАУ продолжаются. В юбилейный 2019 год планируется открытие Научного центра инноваций и перспективных исследований, молодежного инновационного центра «Агромир будущего», российско-узбекского образовательного центра хлопководства, нового корпуса Института непрерывного образования и многое другое.

**В 2014-2018 годах учеными у выполнено
1243 научно-исследовательских работы, из них
получено 419 патентов, 124 авторских свидетельств и 10 изобретений.**



Получен «северный» сорт хлопка, адаптированный для условий нашей области, возрождены сорта томатов волгоградской селекции, созданы уникальные сорта винограда – «Сталинград» и «Волга»



394
**диплома
всероссийских
и международных
выставок
и форумов**



ниверситета
льские работы
ентов и
дательств на
ния



Получено
медалей
255



Проводится Всероссийский патриотический слет аграрных вузов Минсельхоза «Родная земля»

A large group photograph of participants at the All-Russian patriotic gathering of agricultural universities "Rodnaya Zemlya". They are standing in front of a banner that reads "Добро пожаловать на Всероссийский слет патриотических клубов и объединений аграрных вузов 'Родная земля'" (Welcome to the All-Russian gathering of patriotic clubs and associations of agricultural universities "Rodnaya Zemlya").

Создано и функционирует

15 проблемных научно-исследовательских лабораторий

Two students in white lab coats are working in a laboratory. One student is holding a large fish, possibly a sturgeon, while the other student observes. The background shows laboratory equipment and tanks.

12 научных центров

Two female scientists in white lab coats are working at a laboratory bench. One scientist is operating a piece of equipment, while the other is focused on a task. Various laboratory glassware and equipment are visible on the bench.

Военная кафедра преобразована в военный учебный центр

A photograph showing a military parade or ceremony. In the foreground, two men in civilian clothing are shaking hands. Behind them, a soldier in camouflage uniform stands at attention. In the background, a large crowd of people and a massive statue of a woman holding a sword (the Motherland Calls statue) are visible under a clear blue sky.

ВолГАУ сегодня

ВОЛГОГРАДСКИЙ ГАУ – ЛИДЕР АГРАРНОГО ОБРАЗОВАНИЯ



Школьники на профильной сессии в стенах вуза

КАЧЕСТВО ОБРАЗОВАНИЯ

Система менеджмента качества образования ВолГАУ сертифицирована в соответствии с международным стандартом ИСО 9001-2008. Образовательный процесс осуществляет заслуженный профессорско-преподавательский состав: 4 академика и 2 члена-корреспондента РАН; 89 докторов наук и профессоров; 357 кандидатов наук и доцентов; 25 заслуженных работников РФ по отраслям наук.

В Волгоградском ГАУ сформировано единое инновационное пространство, включающее в себя образовательную и научно-исследовательскую деятельность, а также научно-исследовательские инновационные производства. В учебном процессе используются новые информационные и телекоммуникационные технологии, внедрена система дистанционного образования, функционирует электронный читальный зал, активно развивается электронная библиотека. В вузе более 1400 персональных компьютеров, 27 компьютерных классов; интернет-салон; 62 мультимедийных аудиторий; 2 выделенных канала в сеть Интернет с подключением всех учебных корпусов и общежитий университета; система дистанционного обучения «Прометей». Создан целый ряд научно-исследовательских центров и лабораторий, деятельность которых ориентирована на генерирование и внедрение инновационных методов, технологий, продуктов.

КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТЬ

Студенты Волгоградского ГАУ наряду с основной профессией могут получить второе высшее образование, рабочую профессию, воспользоваться программой двойных дипломов и пройти обучение (стажировку) за рубежом, пройти обучение в центре иноязычных коммуникаций, центре подготовки и переподготовки водителей и т. д.

ПЕРСПЕКТИВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ПОДГОТОВКИ

В настоящее время Волгоградский ГАУ в рамках непрерывного профессионального образования реализует довузовское, среднее профессиональное, высшее профессиональное, послевузовское и дополнительное образование по очной и заочной формам. ВолГАУ сегодня – это 7 факультетов («Агротехнологический», «Биотехнологий и ветеринарной медицины», «Инженерно-технологический», «Перерабатывающих технологий и товароведения», «Экономический», «Электроэнергетический», «Экологомелиоративный»), институт непрерывного образования, 40 кафедр, 10 учебных корпусов, учебный научно-производственный комплекс, центр ветеринарной клинической медицины, научно-образовательный центр прикладной информатики и систем управления информацией, проблемные научно-исследовательские лаборатории, более 20 образовательных центров и т. д.

Довузовская подготовка осуществляется на подготовительных курсах и в агроклассах профильных школ.

Среднее профессиональное образование ведется по 16 специальностям.

Высшее профессиональное образование по уровням и ступеням обучения ведется по 5 программам специалитета, 26 программам бакалавриата, 12 программам магистратуры.

АСПИРАНТУРА И ДОКТОРАНТУРА

Послевузовское образование осуществляется в аспирантуре и докторантуре. В 2019 году в 70-й раз объявлен конкурс для поступающих в аспирантуру. С 1950 по 2019 г. аспирантурой подготовлено 1890 человек, из них защитили диссертации 1220. В настоящее время подготовка аспирантов ведется по 11 лицензированным направлениям подготовки, представленным 20 основными профессиональными образовательными программами. В 2017 и 2018 гг. в зависимости от продолжительности программы

в России и в нашем вузе впервые состоялись выпуски аспирантов с дипломами об окончании аспирантуры и присвоением квалификации «Исследователь. Преподаватель-исследователь». Подготовка научных кадров в докторантуре осуществляется по 4 научным специальностям. Аспирантура и докторантуре Волгоградского ГАУ – это кузница научно-педагогических кадров для вузов и НИИ Волгограда, Калмыкии, республик Средней Азии, Северного Кавказа, Молдавии, Астраханской области, Дальневосточного ГАУ и зарубежья (ДНР, Вьетнам, Монголия, Мозамбик, Республика Гана, Казахстан, Египет).

ПРИОРИТЕТ НАУКИ

Научные исследования в вузе осуществляются 30 научными школами, успешно функционирует 12 научных центров и 15 проблемных научно-исследовательских лабораторий по биологической защите растений, производству и испытанию бактериальных препаратов, кормов и кормовых добавок, технологиям аквакультуры, лабораторно-клиническим исследованием животных, биотехнологиям и ветеринарной медицине, здоровому питанию, мелиоративным технологиям, сельскохозяйственной робототехнике и мехатронике, энергоэффективным технологиям.

Апробация и внедрение результатов НИР осуществляется в 95 базовых хозяйствах области и учебном научно-производственном центре «Горная поляна». С 2014 года в университете функционирует Центр по защите интеллектуальной собственности и трансфера инноваций, осуществляющий организационно-методическое руководство в области изобретательства, патентно-лицензионной деятельности и продвижения инновационных разработок.

Разработаны технологии возделывания озимой пшеницы, нута, ячменя, кукурузы, сорго на зерно в богарном земледелии, произведено около 110 кг сертифицированных оригинальных семян томатов знаменитых сортов местной



Выпускники факультета БиВМ 2019 г.

Специальный выпуск

селекции: Новичок, Новичок розовый, Волгоградец, Подарочный.

Особое значение придается студенческой науке. Научное студенческое общество (НСО) объединяет 3500 студентов. Успешно работают 102 научных студенческих кружка, ребята являются лауреатами крупнейших научных конкурсов, обладателями грантов и патентов.

ВОЕННЫЙ УЧЕБНЫЙ ЦЕНТР

Волгоградский ГАУ – единственный вуз региона, где в настоящее время студентов готовят к воинской службе.

Военная кафедра была сформирована приказом министра обороны СССР в 1967 году, а в 2019 году Указом Президента РФ преобразована в военный учебный центр. В настоящий момент здесь осуществляется подготовка офицеров и сержантов запаса для ракетных войск и артиллерии по целому ряду специальностей.

За более чем 50-летнюю историю своего существования кафедра подготовила свыше 15 000 офицеров-артиллеристов. Неоднократно приказами главнокомандующего Сухопутными войсками Вооруженных сил Российской Федерации признавалась одной из лучших. Многие выпускники связали дальнейшую жизнь со службой в Вооруженных силах и других силовых ведомствах.

МЕЖДУНАРОДНЫЕ ПРОЕКТЫ

В рамках реализации приоритетного национального проекта «Развитие экспортного потенциала российской системы образования в 2017–2025 гг.» идет процесс интеграции ВолГАУ в международное образовательное сообщество. В настоящее время у вуза более 80 партнеров из 26 стран мира, среди которых ведущие университеты Европы, Азии и Ближнего Востока, а также международные фонды и организации. Университет является членом Европейской ассоциации науки и образования (EASE). В настоящее время на всех факультетах обучаются иностранные граждане из 28 стран мира. Студенты имеют возможность получить европейское приложение к диплому, пройти практику за рубежом.

ВНЕАУДИТОРНАЯ РАБОТА

Созданы все условия, чтобы студенты могли проявить себя в творческой, спортивной и общественной жизни университета. Для организации всех форм внеучебной воспитательной работы в вузе в 2019 году организовано управление по воспитательной, социальной работе и молодежной политики, которое объединяет в себе целый ряд структурных подразделений.

В составе гражданско-патриотического центра находятся выставочные залы университета, поисковый отряд «Сталинград», общественное объединение студенческой молодежи «Волонтеры Победы», спортивно-патриотический радиоклуб «Колос», им. Героя Советского Союза Я. Ф. Павлова.

В стенах Волгоградского ГАУ создана и эффективно функционирует целостная система



Попасть на ректорский бал могут только лучшие студенты университета

казачьего просвещения, включающая в себя школу атамана, конноспортивный клуб верховой езды «Добриня», молодежную казачью дружины «Рассвет», выставочный зал «Культуры народов Нижнего Поволжья и казачества».

В центре духовно-нравственного воспитания и художественного творчества студенты получают свидетельство руководителей самодеятельных коллективов: народного хора, народного танца, театрального, вокально-инструментального, эстрадно-духового, эстрадного вокала, эстрадного танца, художественно-прикладного творчества, журналистики, тележурналистики. На базе центра эффективно развиваются ансамбль песни и танца «Золотой колос», эстрадно-духовой оркестр, эстрадно-вокальный ансамбль «Флокс».

В центре психолого-педагогического сопровождения успешно реализуются программы: «Адаптация студентов первого курса к условиям обучения в вузе», «Экзамены с уверенностью», «Институт молодой семьи», «Школа юного психолога», «Адаптация студентов к условиям современного рынка труда» и др.

Центр молодежной политики – эффективная площадка, ориентированная на создание условий для поддержки и развития молодежных инициатив. В структуре центра работают объединения: ассоциация студентов аграрного университета, волонтерский центр «Старт», ВРО ВОО «Российский союз сельской молодежи», штаб «Российские студенческие отряды», рекрутинговый центр по работе со спортивными волонтерами, экологический штаб.

В настоящий момент в вузе работают более 20 спортивных секций, наши студенты-спортсмены – победители и призеры региональных, российских и мировых первенств. Что же касается преподавателей, с 2015 по 2019 год сборные команды профессорско-преподавательского состава по различным видам спорта вышли на передовые позиции, успешно выступая на спартакиаде «Здоровье» среди вузов Волгограда и на спартакиаде вузов Минсельхоза РФ.

БЛАГОУСТРОЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТСКИЙ ГОРОДОК

В шести общежитиях, кроме жилых комнат и мест общественного пользования, имеются прачечные, благоустроенные души, комнаты для самостоятельных занятий, актовые и тренажерные залы. Общежития оборудованы высокоскоростным доступом к сети Интернет и локальной компьютерной сети университета. Также в общежитии № 1 есть здравпункт, где студенты, преподаватели и сотрудники вуза могут получить первую врачебную помощь при заболеваниях и травмах. Сотрудники Центра социальной поддержки студентов организуют процесс вселения, выселения, регистрации проживающих в общежитиях, осуществляют контроль за соблюдением правил проживания в общежитии; занимаются обеспечением социально-правовой защиты студентов, обучающихся в университете, оставшихся без опеки и попечительства родителей, лиц с ограниченными возможностями здоровья.

УСПЕШНАЯ КАРЬЕРА ВЫПУСКНИКОВ

За 75 лет работы вуз подготовил более 70 тыс. высококвалифицированных специалистов.

В ВолГАУ создана эффективная схема трудоустройства. Ежегодно для студентов последних курсов проводятся: ярмарка вакансий, дни карьеры на сельскохозяйственных предприятиях, встречи выпускников, на каждого выпускника издается резюме для работодателей и размещается на официальном сайте университета. В числе наших выпускников заместитель губернатора Волгоградской области – председатель комитета сельского хозяйства В. В. Иванов, депутат Госдумы, президент АККОР В. Н. Плотников, советник губернатора региона, председатель правления региональной АККОР В. Н. Струк. Вуз гордится своими выпускниками и рад видеть каждого из них в своих стенах.

ВолГАУ завтра

ДОРОГУ ОСИЛИТ ИДУЩИЙ С НАУКОЙ

В настоящее время развитию аграрной науки уделяется самое пристальное внимание на государственном уровне. Главным научным центром в сельскохозяйственной отрасли Волгоградской области на данный момент является Волгоградский государственный аграрный университет. В вузе уже запущен целый ряд масштабных инновационных проектов, и их реализация в ближайшие годы во многом определит путь развития ВолГАУ.



Ректор А. С. Овчинников и заместитель председателя правительства РФ О. Ю. Голодец на Московском салоне образования

С учетом приоритетов научно-технологического развития АПК Волгоградской области в рамках нацпроектов «Наука», «Образование», «Международная кооперация и экспорт», «Цифровая экономика», «Экология» и «Демография» Волгоградским ГАУ разработаны 34 предложения по цифровой трансформации АПК, развитию аграрной науки, образования и научно-производственной базы региона, экологизации сельского хозяйства и интеграции в международное научное пространство. В ближайших планах создание демонстрационно-производственной платформы, волгоградского аграрного образовательного кластера, Нижне-Волжского многофункционального ресурсного центра прикладных квалификаций «АГРОПРОФИ», фармацевтического кластера, научного центра геномных исследований мирового уровня и еще целого ряда прорывных проектов.

Университетом разработана и успешно реализуется программа создания учебно-опытного хозяйства нового поколения «АГРОПОЛИС», предполагающая создание в регионе научно-технологических образовательно-консультационных и демонстрационно-производственных платформ для концентрации на единой площадке передового опыта по внедрению новых агротехнологий и демонстрации прогрессивных отечественных и зарубежных практик хозяйствования по всем направлениям развития АПК.

Реализуется второй этап крупномасштабного регионального образовательно-производственного проекта «Инновационная деревня» на базе УНПЦ «Горная поляна» Волгоградского ГАУ. Всего предполагается 4 этапа: первый этап – создание центра интенсивного садоводства, где будут внедряться в жизнь новейшие достижения и интенсивные технологии производства фруктов и ягод в экстремальных природно-климатических условиях региона. На втором этапе планируется строительство инновационно-выставочного мини-те-

личичного хозяйства, включающего современные тоннельные теплицы и оранжереи. Введённые в эксплуатацию сооружения будут использоваться для проведения грунт-контроля сортовых семян, выращивания рассады овощей, плодовых и декоративных саженцев для интенсивного садоводства и агролесомелиоративного обустройства сельских территорий региона. На третьем этапе предусматривается строительство и обустройство комплексов птицеводческих мини-ферм (куры, утки, гуси, индейки, перепела, страусы); современного комплекса животноводческих мини-ферм (КРС, свиньи, козы, овцы); пруда для выращивания рыбы и различных видов аквакультуры. На завершающем четвертом этапе для функционирования комплекса объектов «Инновационной деревни» предполагается строительство и использование различных типов электростанций и генераторов, работающих на альтернативных и возобновляемых источниках энергии.

– Наш проект предполагает создание в регионе научно-технологических, образовательно-консультационных и демонстрационно-производственных платформ для концентрации на единой площадке передового опыта по внедрению новых агротехнологий и демонстрации прогрессивных отечественных и зарубежных практик хозяйствования по всем направлениям развития АПК, – отмечает ректор Волгоградского ГАУ Алексей Овчинников.

В настоящий момент на базе УНПЦ «Горная поляна» создан центр интенсивного садоводства, участки овощных, бахчевых культур, кормовых и лекарственных трав, культурные пастища. Однако уже сейчас многие фермеры и руководители предприятий АПК приезжают сюда, чтобы получить квалифицированную консультацию, оценить урожайность, особенности того или иного сорта.



Представители Волгоградского ГАУ в составе делегации Волгоградской области на агровыставке «Золотая осень»

Более того, в течение ряда лет на полях УНПЦ «Горная поляна» проходит День поля «Волжская нива», на который съезжаются руководители органов исполнительной власти Волгоградской области, депутаты облдумы, главы администраций районов, руководители органов управления АПК и сельхозтоваропроизводители, руководители федеральных и научных организаций, представители организаций – поставщиков средств защиты растений, минеральных удобрений, производители сельскохозяйственной техники, РЖД, элеваторов, зернотрейдеров и т. д. Во время таких встреч у них есть возможность ознакомиться с самыми передовыми наработками в области аграрной науки, осмотреть демонстрационные участки с разработками технологии возделывания сельскохозяйственных культур, полигон испытания мелиоративной техники и т. д.

Несмотря на масштабность проекта «Инновационная деревня», им не исчерпывается перечень передовых разработок Волгоградского ГАУ. В вузе функционирует целый ряд научно-исследовательских лабораторий, среди которых: научно-образовательный центр молекулярно-генетических технологий, лаборатория «Сельскохозяйственная робототехника и цифровые системы управления», научно-исследовательская лаборатория «Дистанционное зондирование земли и информационное обеспечение системы точного земледелия», лаборатория селекции и семеноводства сельскохозяйственных культур, лаборатория интегрированной защиты растений, проблемная научно-исследовательская лаборатория «Анализ кормов и продукции животноводства», биотехнологическая лаборатория по воспроизведению и созданию биопрепаратов и др.

Осуществляется разработка и внедрение цифровых инструментов для использования информационных ресурсов, повышающих эффективность сельскохозяйственного производства: проекты «Умное поле», «Умная ферма», «Цифровая теплица». На базе КХ «Ишкин А. В.» проводятся исследования по развитию цифровых техно-

логий в животноводстве в рамках выполнения госзадания Минсельхоза России на тему «Разработка технико-экономических параметров экспериментальных цифровых фермерских хозяйств, создаваемых в базовых хозяйствах высших учебных заведений».

С 2018 года Волгоградским ГАУ реализуется проект «Детский развивающий университет» для проведения профориентационных и развивающих занятий с детьми от 6 до 13 лет в обще-научных лабораториях (химии, физики, биологии и пр.) и на базе уникальных подразделений Волгоградского ГАУ, таких как: лаборатория разведения ценных пород осетровых, центр ветеринарно-клинической медицины, лаборатория роботехники, радиоклуб, военная кафедра, музей народов Нижнего Поволжья.

Готов к реализации проект многофункционального круглогодичного туристско-рекреационного центра «ПИЧУГА», предполагающий единую гармоничное архитектурно-планировочное композиционное решение по развитию и реализации в одном месте различных типов регионального туризма: сельского, этнического, гастрономического, транзитного, рекреационного.

Волгоградский государственный аграрный университет встречает свой семидесятипятилетний юбилей, имея общепризнанный статус крупнейшего учебно-научно-производственного комплекса в Российской Федерации, профессорско-преподавательский состав которого, наряду с подготовкой высококвалифицированных специалистов сельского хозяйства, успешно проводит на современном научно-методическом



В лаборатории ценных пород осетровых проводят эксперимент, связанный с рентгеновскими исследованиями

уровне фундаментальные и прикладные исследования по основным направлениям аграрной науки, способствуя внедрению достижений научно-технического прогресса в АПК России.

УСПЕХИ ИПККА

Более 50 лет в Волгоградском ГАУ функционирует система дополнительного профессионального аграрного образования (ДПО). Свыше 75 тыс. работников АПК и сельских территорий Волгоградской, Астраханской областей, Республики Калмыкия и других регионов прошли переподготовку или повышение квалификации по самым актуальным практико-ориентированным проблемам аграрного производства. В последние годы потребность в послевузовском образовании лишь возросла. Не секрет, что в 90-е гг. прошлого века в период массового распада колхозов и совхозов на земле пытались работать люди, зачастую не имеющие профессионального образования. Многим из них удалось добиться успеха, но вместе с последним пришло понимание, что результативно заниматься агробизнесом можно, только вооружившись последними достижениями науки.



Один из выпусков ИПККА в 2018 году

Присоединение Института повышения квалификации кадров агробизнеса (ИПККА) к Волгоградской ГСХА в 2007 году позволило значительно расширить спектр предоставляемых образовательных услуг. За последние годы в ВолГАУ создана инновационная внутривузовская система ДПО, благодаря которой университет успешно реализует большое число программ профессиональной переподготовки, повышения квалификации, профессионального обучения, направлений консультирования сельхозтоваропроизводителей по проблемам аграрного сектора экономики. В настоящее время институтом руководит к. экон. н., доцент М. А. Овчинников.

Только за последние 5 лет на базе ИПККА прошли обучение руководители и специали-

сты АПК из различных регионов нашей страны. Ежегодно реализуется более 80 программ повышения квалификации, около 50 программ профессиональной переподготовки, более 35 программ профессионального обучения. Кафедры и центры регулярно организуют по запросам предприятий выездные занятия в районы Волгоградской и Астраханской областей, а также Республики Калмыкия.

С 2014 года Институт ведет системную работу с органами власти Волгоградской области по реализации комплексной целевой программы подготовки руководителей и специалистов АПК. Этот проект осуществляется под патронажем губернатора Волгоградской области А. И. Бочарова и представлен для внедрения в других регио-

нах РФ. По поручению комитета сельского хозяйства Волгоградской области на кафедре менеджмента и агробизнеса была разработана дополнительная профессиональная программа повышения квалификации для глав сельских поселений «Менеджмент комплексного развития сельских территорий». В рамках ее реализации в 2014–2015 гг. обучено 432 сельских управленца из 33 муниципальных районов Волгоградской области, разработано и представлено более 500 проектов развития сельских территорий. В 2016–2017 гг. реализованы программы для различных категорий руководителей и специалистов региона: «Менеджмент комплексного развития муниципальных образований»; «Законодательное обеспечение эффективного использования земель»; «Актуальные проблемы мониторинга сельскохозяйственных угодий Волгоградской области»; «Особенности бухгалтерского учета, налогообложения и господдержки сельскохозяйственных товаропроизводителей». В 2017–2018 гг. совместно с комитетом сельского хозяйства Волгоградской области открыта так называемая фабрика фермеров, где прошли обучение более 300 сельхозтоваропроизводителей из всех муниципальных районов Волгоградской области по пяти основным программам. В 2018 г. проведено масштабное обучение специалистов бухгалтерско-экономической службы предприятий АПК и муниципальных органов самоуправления.

В рамках Всероссийского семинара-совещания по ключевым вопросам организации консультационного сопровождения, связанного с трансфером агротехнологий и развитием агротуризма (ноябрь 2017 г.), была дана высокая оценка работы по созданию и функционированию региональной информационно-консультационной службы ИПККА. В результате ВолГАУ стал основным партнером и представителем в ЮФО Федерального центра сельскохозяйственного консультирования и переподготовки кадров АПК Минсельхоза РФ.



Елена Николаевна Патрина

К. п. н., доцент, проректор по внешним связям,
маркетингу и дополнительному образованию

ВолГАУ – это целый мир, целая вселенная, населенная замечательными людьми, среди которых признанные ученые и совсем юные дарования, делающие лишь первые шаги в постижении аграрной науки. Здесь умудренные опытом профессора и доценты передают свои знания студентам, которые каждый свой день наполняют новыми открытиями и умениями. Ведь развитие национального агропромышленного комплекса и пищевая безопасность любой страны напрямую зависят от слаженной и профессиональной работы агрономов и экологов, зоотехников и ветеринаров, инженеров и технологов, экономистов и маркетологов...

О нашем университете сейчас хорошо знают, к нашим рекомендациям прислушиваются, у нас учатся... В числе студентов ВолГАУ граждане более 20 стран мира, иностранные делегации регулярно приезжают к нам, а обучающиеся, преподаватели и сотрудники все чаще выезжают за рубеж. Но жизнь не стоит на месте... Много сделано за эти годы, но многое еще предстоит воплотить в жизнь. Чувствуя невероятную гордость и великую ответственность за свою сопричастность к 75-летней славной истории ВолГАУ, очень хочется, чтобы и впредь в его паруса жизни дули только попутные ветра! С днем рождения, ВолГАУ!



Сергей Владимирович Гранкин

проректор по АХР и капитальному строительству

Моя студенческая жизнь в нашем вузе началась в 1999 году. Это время вспоминается с особым чувством и, наверное, не исчезнет из памяти никогда. С большой теплотой я думаю о студенческих годах, учебе и общественной жизни в стенах этого учебного заведения. И по сей день моя жизнь связана с университетом: после окончания обучения я устроился сюда на работу.

75-летие ВолГАУ – событие, которое снова объединит нас всех: выпускников, разъехавшихся по разным уголкам большой страны, сотрудников, преподавателей, работающих в университете, сегодняшних студентов и аспирантов. Юбилей – прекрасный повод встретиться и вспомнить самые яркие моменты своего пребывания в стенах вуза. Лично для меня ВолГАУ значит очень много. Здесь я не только получил бесценные знания, но и приобрел настоящих друзей.

Уверен, что обладая высоким научным, кадровым, материально-техническим потенциалом, университет достигнет новых высот! От души желаю преподавателям, сотрудникам, студентам и аспирантам здоровья, успехов в учебе, науке, творчестве, открытий и свершений, успешного внедрения в широкое производство инновационных решений! Вместе мы непременно добьемся успехов в осуществлении самых смелых планов и идей!



Татьяна Валерьевна Кузнецова

проректор по воспитательной и социальной работе

К юбилейной дате Волгоградский ГАУ подходит с очень хорошими результатами в области воспитательной и социальной работы, молодежной политики. Сделано много, и это большая заслуга ректора А. С. Овчинникова. Он находит в своем графике возможность встречаться со студентами: в начале года они презентуют ему идеи, а Алексей Семенович помогает воплотить их в жизнь.

Последние годы принесли нашему университету множество красивых мероприятий: ректорский бал, аналогов которому нет ни в одном вузе города, всероссийский патриотический слет аграрной молодежи, вальс Победы, межрегиональный фестиваль народов мира «Земля – наш общий дом». У нас был открыт центр молодежной политики и создано управление по воспитательной, социальной работе и молодежной политике. Все это – результат совместной работы студентов, сотрудников и руководства вуза.

Если же говорить лично обо мне, то для меня ВолГАУ – аграрный дом. Я не помню, как это впервые произошло, но мы со студентами начали называть наш университет именно так. Словосочетание сразу вошло в обиход, и мне очень приятно, что сейчас его используют как сами ребята, так и преподаватели, сотрудники. А «дом» – это то место, где тепло и комфортно, где ты согласен проводить все дни напролет и для благополучия которого ты готов сделать все возможное. Я не заканчивала этот университет, но моя дорога здесь началась с должности лаборанта, а потом я прошла еще множество карьерных ступеней. Этот вуз взрастил меня, дал состояться как профессионалу.

Я желаю Волгоградскому ГАУ сохранить свою легендарную историю и приумножить то, что уже наработано и сделано! Впереди только лучшее!



Ольга Николаевна Гурова

К. с.-х. н., проректор по инновационно-производственной деятельности

У Волгоградского ГАУ невероятно богатая история! В каждый конкретный период – с момента образования до настоящего момента – вуз вносил весомый вклад в развитие региона и страны. Сейчас он является одним из ведущих высших учебных заведений аграрного профиля. Верность традициям, внедрение современных образовательных технологий, развитие материально-творческой и технической базы позволяют университету добиваться столь значимых достижений.

Трудно найти в Волгоградской области предприятие, организацию, учреждение, где бы не работали выпускники нашего вуза. В настоящее время перед ВолГАУ стоят задачи подготовки специалистов, способных проектировать новые виды деятельности, создавать современные и опережающие время продукты и услуги. Современное сельское хозяйство – это крупнейший потребитель инноваций. Полным ходом идет цифровая трансформация, появляются умные фермы, умные поля, умные предприятия, грядет революция в области биотехнологий. Убеждена, что университет продолжит вносить свой весомый вклад в подготовку высококвалифицированных кадров и развитие отечественной сельскохозяйственной науки.

Желаю Волгоградскому ГАУ новых творческих свершений на благо российского аграрного комплекса. Преподавателям, аспирантам, студентам, ветеранам, всем сотрудникам – здоровья, удачи, успехов! Всех с праздником!



Светлану Викторовну Малову,
специалиста по учебно-методической работе деканата экономического факультета

Тамару Александровну Ряднову,
доцента кафедры «Ветеринарно-санитарная экспертиза, заразные болезни и морфология»

Наталью Дмитриевну Машлыкину,
доцента кафедры «Иностранные языки»

Елену Васильевну Якушеву,
уборщика служебных помещений главного учебного корпуса

Елену Николаевну Патрину,
проректора по внешним связям, маркетингу и дополнительному образованию

Татьяну Петровну Кравченко,
ведущего библиотекаря научной библиотеки

Елену Михайловну Сафонову,
профессора кафедры «Педагогика и методика профессионального обучения»

Наталью Васильевну Терехину,
доцента кафедры «Бухгалтерский учет и аудит»

Алексея Ивановича Ряднова,
профессора кафедры «Эксплуатация и технический сервис машин в АПК»

Антонину Павловну Кузьмину,
документоведа учебного центра повышения профессионального мастерства

Валентина Степановна Михалева,
старшего преподавателя кафедры «Теоретические основы электротехники и электроснабжение»

От всей души желаем вам счастья, крепкого здоровья, профессиональных успехов. Пусть удача будет верным спутником во всех начинаниях!



17 сентября

9.00 Торжественное открытие Профессорской портретной галереи ВолГАУ (фойе 2-го этажа ГК)

9.30 Открытие художественных выставок (фойе 2-го этажа ГК)

10.00–12.00 Открытие Национальной научно-практической конференции «Проблемы и перспективы развития физической культуры, спорта и здоровья в образовательном пространстве современной России» (ауд. 214 ГК)

12.00 Торжественная презентация научных школ Волгоградского ГАУ:

- профессора Медведева Г. А.;
- профессора Иванова В. М.;
- профессора Чурзина В. Н.;
- профессора Филина В. И.

(актовый зал ГК)

13.30 Открытие лаборатории «Топливо и смазочные материалы» им. Г. В. Веденяпина» (312 ГК)

14.00 Торжественные заседания Советов факультетов, посвященные 75-летнему юбилею ВолГАУ

18 сентября

9.00–11.00 Торжественное мероприятие «Посвящение в студенты ВолГАУ»/«Парад студентов ВолГАУ» (площадка перед ГК)

11.00–13.00 Ассамблея Международной ассоциации «Аграрный университетский комплекс»

Презентация англо-русского словаря «Цифровое сельское хозяйство»

Подписание новой редакции Хартии аграрных вузов (ауд. 214 ГК)

13.00–13.30 Торжественное открытие Центра национальных культур ВолГАУ (каб. 74 ГК)

13.30–16.00 VI Молодежный фестиваль народов мира «Земля – наш общий дом!»

Гастрономический марафон «АГРО-срЕДА» (парковая зона внутри главного корпуса ВолГАУ)

15.30–16.00 Торжественное открытие российско-узбекского центра по хлопководству (корпус Д)

19.00–22.00 Интерактивная молодежная акция «ВолГАУ – вуз больших возможностей», дискотека, фейерверк (сцена у ГК)

19 сентября

10.00 Торжественный ученый совет, посвященный 75-летнему юбилею ВолГАУ

Торжественная церемония присвоения звания «Почетный профессор ВолГАУ» (актовый зал ГК)

14.00 Музыкально-литературная композиция и презентация поэтического сборника сотрудников ВолГАУ «Как сердцу высказать себя...» (актовый зал ГК)

20 сентября

10.00–12.00 Торжественное открытие:

– нового учебного корпуса Института непрерывного образования (корп. Д);

– молодежного инновационного центра «Агромир будущего» (корп. Д);

– российско-узбекского образовательного центра хлопководства (корп. Д);

– конноспортивного и ипотерапевтического центра «Добриня» (левада, виварий);

– розария аграрных вузов (внутренний парк ГК).

12.00–13.30 Презентации:

– проекта «Цифровой аграрный университет»: академия интернета вещей от Samsung, лаборатория виртуальной реальности, центр цифровых технологий в энергетике (ГК);

– учебно-научно-производственного комплекса аграркультуры и биотехнологий – совместно с компанией «Агроматик» (корп. ВТК);

– научно-испытательного центра безопасности коров и добавок в птицеводстве – совместно с компанией «МегаМикс» (корп. ЛКК, виварий);

– центра генетического потенциала плодовоощных культур и виноградарства – совместно с компаниями «Сады Придонья» (Россия) и «Деметра» (Греция) (ГК);

– учебного военного центра (ГК).

14.00–16.00 Торжественное собрание и праздничный концерт, посвященные 75-летнему юбилею ВолГАУ (актовый зал ГК)